

维护“一国两制”下的美丽香港

港区代表委员谈全国人大涉港决定草案

新华社北京5月26日电(记者刘欢、赵博、徐毅)多位港区代表委员接受记者采访时表示,从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,将有效维护香港特区国家安全,更好保障香港广大市民的合法权益和自由,确保香港在“一国两制”下的长期繁荣稳定。

全国人大常委会委员谭耀宗说,全国人大有关决定凸显了中央贯彻“一国两制”方针的决心。维护国家安全,守护“一国两制”,保障香港社会的繁荣稳定,是香港市民的最大利益所在。今后我们要做好宣传教育工作,令香港市民明白,有关香港国家安全立法针对的是极少数涉嫌危害国家安

全犯罪的人,广大市民依法享有的自由不受干预,日常生活不会受到影响。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民代表认为,国家安全就好像空气,没有的话连生存都成为问题。香港要继续发展,需要一个安定的环境。全国人大有关决定非常及时,也是香港迫切需要的。有关香港国家安全立法能保障香港社会的安定,让香港继续保持繁荣稳定,不会影响市民的基本权利和自由。

“没有国就没有家。”香港嘉年华集团副主席吕耀东委员表示,维护国家安全是一个大是大非的原则问题,一点不能含糊。作为港区政协委员,应

该在这个关键时刻履职尽责,告诉香港市民,这次立法是维护“一国两制”、“港人治港”、高度自治及香港繁荣稳定的必要措施。

香港福建社团联会主席吴涣炎委员说,当前,“一国两制”在香港的实践遇到了新情况、新问题,特别是去年六月以来的持续暴力事件,令香港沦为“动荡之地”。我们坚决支持有关香港国家安全立法,将不遗余力维护国家主权、安全和发展利益,坚决与挑战“一国”原则底线的敌对势力作斗争,护航“一国两制”,保护香港长治久安。

香港中伦律师事务所高级法律顾问陈清霞

委员表示,外部势力干预香港事务肆无忌惮,影响十分恶劣,后果非常严重,这样下去只会使香港更加动荡、沉沦,国家安全受到更大威胁,“一国两制”原则底线遭受更严峻挑战。全国人大有关决定,非常及时必要,坚决拥护支持。

祈福集团副董事长孟丽红委员指出,香港是中国不可分割的一部分,因香港在维护国家安全方面存在法律漏洞,反中乱港分子频频作乱,严重挑战“一国两制”,危害国家主权及发展利益。有关香港国家安全立法是补上短板、填补漏洞的重大举措。热切期待加快立法进程,有关法律制度和执行机制能尽快推行。

新华社北京5月26日电(记者石洪、李寒芳)十三届全国人大三次会议正在审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。多位内地专家近日受访表示,最高国家权力机关根据宪法和香港基本法有关规定,充分考虑维护国家安全现实需要和香港特别行政区具体情况,作出相关制度安排,完全合宪、合法、合理,将有效维护香港特别行政区国家安全,有力巩固和拓展“一国两制”的法治基础、政治基础和社会基础。

专家指出,国家安全立法属于国家立法权,中央政府通过基本法第23条授予香港特别行政区维护国家安全的部分立法权,并不改变国家安全立法属于中央事权的属性,也并不因此丧失在维护国家安全方面应有的责任和权力。全国人大就香港维护国家安全问题作出有关决定,有充分的宪法法律依据。

中国人大大学“一国两制”法律研究所所长、全国人大常委会香港基本法委员会委员韩大元说,国家安全是主权国家核心利益,也是“一国”生存的根本,是“一国两制”的前提。没有“一国”安全,“两制”无从谈起。香港基本法第23条授权香港特别行政区自行完成国家安全立法。然而,由于反中乱港分子的阻挠和外部势力的干预,尽管特别行政区政府做了一些努力,但至今未完成基本法第23条立法,没有履行维护国家安全的宪制责任,导致香港成为影响国家安全的短板和十分突出的风险点。从国家层面,以立法方式堵住香港国家安全的风险漏洞,尽快建立健全相关法律制度和执行机制,是维护“一国两制”制度体系的迫切需要,也是保障香港市民的基本权利和自由、捍卫香港法治秩序、继续保持香港繁荣稳定以及完善同宪法与基本法实施相关的制度和机制的必然要求。

“全国人大审议有关决定草案,程序和内容均符合宪法和基本法规定,合宪、合法、合理。”韩大元指出,根据宪法,国家在必要时得设立特别行政区。在特别行政区实行的制度按照具体情况由全国人民代表大会以法律规定,包括相关制度的建立与完善。全国人大还对香港基本法实施负有监督权,有责任依法尽快建立健全香港维护国家安全所需要的法律制度,以堵塞国家安全法律漏洞。决定草案包含相关法律制度的完善及执行机制的建立,将有助于以法律手段坚决惩治危害国家安全的行为和活动,在宪法和基本法框架内探索和丰富基本法实施机制,为维护国家安全发挥重要作用。

深圳大学港澳基本法研究中心主任邹平学指出,中央政府对维护香港特别行政区的宪制秩序负有最大责任,对“一国两制”的全面准确贯彻落实和香港基本法的正确实施负有最大责任。决定草案符合宪法与基本法规定,对于应对香港日趋严峻的社会形势以及堵塞国家安全法律漏洞都十分必要。

他说,从宪法角度看,无论香港是否完成基本法第23条本地立法,中央都有维护国家安全的责任和权力。在香港维护国家安全面临严峻局势且无法自行完成维护国家安全有关立法的情况下,全国人民代表大会作为最高国家权力机关,根据宪法赋予的权力作出有关决定,是必然选择,理所当然,天经地义。此举并非要取代基本法第23条立法,香港还应继续创造条件,履行自行立法的责任。

“香港目前形势下,在宪法和香港基本法轨道上推进维护国家安全制度建设,加强维护国家安全工作,让香港成为一座设防的城市,有助于推动香港‘一国两制’事业行稳致远。”南开大学港澳法研究中心执行主任李晓兵表示,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是依法治港、落实党的十九届四中全会有关决策部署,符合宪法规定和宪法原则,与香港基本法有关规定是一致的,将有力地巩固和拓展“一国两制”的法治基础、政治基础和社会基础。

针对香港反对派及本土激进分离势力大肆造谣抹黑,以危言耸听制造恐惧,北京大学法学院教授王磊指出,建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制,针对的是分裂国家、颠覆政权、组织实施恐怖活动及外国和境外势力干预等危害国家安全的行为。依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的极少数违法犯罪行为,是为了更好地保障香港长治久安,保障广大香港居民依法享有各项权利和自由不受侵犯,日常生活不会受到干扰。

专家表示,中央有足够的诚意和信心确保“一国两制”方针不会变、不动摇,有足够的决心和能力确保“一国两制”实践不变形、不走样。国家安全得到切实维护,香港长期繁荣稳定才有坚实基础。希望并相信广大香港市民能够正确认识从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制的重要性与必要性,自觉抵制反中乱港势力别有用心的蛊惑造谣。

合宪合法
理据充分
无可置疑

内地学者谈全国人大涉港决定草案

香港青年:
国安立法为青年未来
发展提供良好社会环境保障

新华社香港5月26日电(记者丁梓懿、周文其、朱宇轩)香港各界青年和青年团体近日纷纷表示,从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,有利于打击香港反对派与境外势力危害国家安全的行径,确保香港长期繁荣稳定,为香港青年创造良好生活环境,推动青年未来发展。

香港全国青联委员协进会与香港菁英会共同发表声明表示,近年来,破坏香港社会安全及法治的违法暴力活动极为猖獗,分裂国家、颠覆政权、组织实施恐怖活动及外国和境外势力干预等危害国家安全的行为甚嚣尘上。在这种情况下,国家安全立法符合国家和香港社会长远的根本利益,势在必行、刻不容缓。

声明指出,全力支持从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,这既是堵住香港国家安全法律漏洞、切实捍卫国家主权安全的必要之举,也有利于维护香港长期繁荣稳定,有利于确保“一国两制”行稳致远。

粤港澳大湾区青年总会发表声明表示,国家安全立法具有急切必要性,是为了拨乱反正,尽快让香港恢复良好稳定的法治和营商环境。相关立法只针对极少数严重危害国家安全的行为和活动,同时能保障广大市民享受各项权利和自由。

香港新界青年联会表示,“港独”“自决”等主张持续危害香港社会,毒害香港青少年,“修例风波”持续至今的暴力事件更凸显国家安全在香港面临现实威胁和严重损害。在这种情况下,全国人大采取行动维护国家安全是及时必要的,也是符合国家和香港社会根本利益的。唯有这样,才能避免青少年继续受到“港独”和“黑暴”思想的荼毒,才能更好保护下一代。

全国政协委员、香港青年联会首席参事吴杰庄表示,“黑暴”乱港严重影响市民正常生活,加上香港在维护国家安全方面存在诸多缺失,导致近年来外国势力在港活动猖獗,这显示出香港国家安全立法的迫切性。香港无法自行完成维护国家安全有关立法,通过全国人大来建立健全香港的国家安全法律,是合理合法、天经地义的。

“我有些朋友在香港做餐饮小生意,由于‘黑暴’影响,他们担心香港以后都没有游客了,所以一直不敢把生意扩大。”吴杰庄转述很多香港青年的心声说,当朋友们知道全国人大审议相关决定草案后,马上又愿意去投资,感觉香港可以重生了。我相信国家安全立法一定可以保障香港市民的生活安宁和香港的长期繁荣稳定。”

29岁的穆家骏在香港一所中学任老师,他十分支持全国人大涉港国安立法。“在‘修例风波’中,部分年轻人在幕后黑手的蛊惑下触犯法律,前途受损,这显示香港缺乏维护国安法律已导致严重后果。”他说,相关立法将有力打击香港反对派与境外势力危害国家安全的行径,为香港青年创造良好的生活环境,有利于他们的发展。

穆家骏这几天制作了一堂关于国家安全立法的网课内容。他说,在课上会重点告诉学生这一立法只是针对极少数犯有严重罪行的人,大家享有的言论、新闻等方面的基本自由不会受到损害。“希望通过讲课让更多学生了解,这一立法将促进香港长治久安,推动‘一国两制’行稳致远。”

在“95后”香港青年丁政凯看来,国家安全立法将为香港市民创造一个长期稳定繁荣的生活环境,确保香港青年能够安心学习工作,勇敢逐梦。

“作为热爱国家的香港青年,必须向一切危害国家安全的行为说不,勇敢发声。”丁政凯说,国家安全与市民安居乐业息息相关,年轻人要多向身边的青年朋友宣扬国家安全意识,让更多青年了解国家安全的重要性。

粤港澳大湾区青年总会主席吴学明表示,香港的青年朋友应该积极拥护涉港国安立法,在“一国两制”的框架下,好好把握国家建设粤港澳大湾区、深圳先行示范区等一系列利好政策。香港青年应积极投身国家发展,拓展更大的发展空间。

香港青年时事评论员协会董丘健和表示,国家安全立法正好有助于堵塞有关漏洞,踏出拨乱反正的第一步。香港要从教育着手,在中学的历史及公民教育课程中加强国家安全方面的教育。

逾110万香港市民齐撑国家安全立法

新华社香港5月26日电(记者丁梓懿)香港市民积极踊跃支持全国人大涉港国安立法。截至26日晚9时,共有超过110万名市民参与街站和网上签署的“撑国安立法”签名行动。

香港各界“撑国安立法”联合阵线于5月24日发起签名行动,行动将持续至31日。三日来在香港多区设置街站2005个/次,收集到逾73万个市民现场签名以及逾40万个网上签名,共有近114万名香港市民表示支持。

当日,多位特区政府官员也到街站参与签

名,呼吁市民支持涉港国安立法,停止“黑暴”和“揽炒”,让香港早日重回正轨。他们为街站义工朋友们打气加油,现场气氛热烈,市民情绪高涨。

据香港各界“撑国安立法”联合阵线介绍,特区政府政务司司长张建宗、财政司司长陈茂波以及公务员事务局、政制及内地事务局、环境局、食物及卫生局、民政事务局、劳工及福利局、保安局、运输及房屋局、商务及经济发展局等部门主要官员当日均到街站签名。

联合阵线表示,只要我们上下谨守岗位,坚

决撑国家安全立法,香港社会就可以拨开云雾,再见青天。

“签名行动还有5天,请尚未签名的市民踊跃参与,齐撑国安立法!”联合阵线发言人呼吁市民通过签名行动凝聚力量,保障国家安全,维护香港稳定繁荣,让社会重回正轨,让广大市民安居乐业。

香港各界“撑国安立法”联合阵线由全港各界人士及团体、企业于5月24日成立,旨在支持涉港国安立法,堵塞香港国安法律漏洞,确保“一国两制”行稳致远,港人安居乐业。



▲5月22日,香港特区立法会议员李慧琼见记者时发言。当日,香港特区立法会主席和41位议员表示支持建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制。

香港长治久安的必然选择

海外专家学者谈涉港安全立法

十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》,备受关注。众多海外专家学者认为,这是中国维护国家主权、统一和领土完整的正当举动,是确保“一国两制”行稳致远的重要措施,是保障香港长治久安的必然选择。

守护国家安全

国家安全是国家生存发展的基本前提,关乎国家核心利益和国民根本利益。海外专家学者指出,维护国家安全历来是一个国家中央政府管辖的事务,中国从国家层面推进香港维护国家安全立法工作是正当、必要的。

厄瓜多尔国家高等研究院中国问题研究中心主任米尔顿·雷耶斯说,一个国家的主权、国家安全以及团结稳定是不可触碰的底线,没有任何国家会对触及其核心利益的行为放任不管。“中国像所有国家一样捍卫自己的基本权利和原则,立法反制外部威胁”,这属于国家主权范畴内的“主权决策”。

在翁诗杰看来,中国中央政府授权香港特别行政区基本法第23条自行立法,但回归23年来香港一直没有完成第23条立法。他说,“一国两制”的“两制”必须在“一国”框架下运作,而不是为搞分裂、骚乱提供保护伞。

保障长治久安

香港回归以来持续保持繁荣稳定,巩固了国际金融、航运、贸易中心地位。然而“修例风波”令香港经历了自回归以来最严峻的局面,民众安全、经济民生遭受重创。海外专家认为,中国全国人大涉港国安立法有利于维护香港社会繁荣稳定,有利于更好保障香港广大市民的合法权益。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说,安全和稳定是实现社会和经济发展的先决条件,中国全国人大推动香港维护国家安全立法工作,有助于从法律制度和机制上保障香港的安定,维护香港的繁荣。

巴基斯坦国际伊斯兰大学副教授曼苏尔·阿夫里迪说,这是“刻不容缓的必要之举”,有利于进一步保护香港人民的权利以及商业团体和

外国投资者的利益,实现香港的长期和平、繁荣和稳定。

埃及中国商会秘书长迪亚·希勒米说,在国家安全受到威胁的时候,用法律手段保护国家利益是一国应有的权利。香港的稳定与繁荣离不开中国,也是中国国家安全与发展的关键之一。

遏制外部干预

大量事实表明,香港“修例风波”背后是内外敌对势力的勾连谋,暴露出外部势力借香港事务遏制中国发展、实施“颜色革命”的阴险图谋。海外专家认为,中国全国人大这一决定是针对外部势力干预香港事务的有力回击。

阿夫里迪认为,毫无疑问,香港事务上存在外国势力的干涉。受外国势力支持的反中乱港分子发起的暴力示威活动和由此引发的社会动荡,严重破坏香港法治和社会秩序,严重冲击“一国两制”底线,严重挑战中国中央政府权威,严重威胁中国国家安全和国家统一。

翁诗杰指出,香港特区“一国两制”、高度自治并不等于可以姑息任何势力里应外合在港区进行暴力恐怖活动、挑战法治底线、摧毁民生经济。

雷耶斯说,外部势力出于遏制中国崛起的目的,粗暴干涉香港事务,甚至不惜煽动“港独”激进分子制造事端,损害了香港的法律秩序。中国全国人大这一决定是对这些势力企图破坏中国安全形势的有力回击。

(执笔者:柳丝;参与记者:郝云甫、林昊、任珂、唐霁、袁梦晨、郑昕、吴丹妮、李浩、陈斌杰、尹南、张笑然、王丽丽、郭丹)

新华社北京5月25日电

国际观察